

# 從少女打到阿嬤： 一生的「桌球人」—姚足

育達技術學院 劉亞文

## 壹、前言

台灣體育史上，女性運動員不少，但多半因為結婚工作等原因，早早就退出桌壇。姚足以女性的身份投身桌球運動，從早期參加市運、省運，選入國手，並多次代表中華民國參加亞洲盃等國際比賽，獲得女子單打季軍的佳績，之後加入合作金庫等機構的球隊，並長期擔任教練工作。離開合庫之後又秉持希望使桌球向下紮根的願望，成立了「媽媽桌球俱樂部」，至今已二十五年，從未離開過桌球界。從台灣體育史的角度來看，可說具有其代表性，因此本文對姚足女士的一生，從成長、從事桌球運動到至今的俱樂部經營，做出簡單的介紹，以期為台灣體壇的女性運動員，保留部分歷史資料。



圖一 姚足攝於媽媽俱樂部現址

## 貳、天生好動的小女孩

民國二十六年出生於台中的姚足，在九個兄弟姊妹中排行老六。在那個年代的父母親大多有「重男輕女」的觀念，對於女兒並不會抱有太高的期待，也不會特別的栽培，只希望她能像一般女孩一樣，乖巧勤快，最後平順地嫁為人婦便已足夠。但是從小就早熟獨立的姚足，卻很清楚地知道自己喜歡什麼、想要什麼，勇敢而堅持的走上了桌球這一條特殊且不容易的道路，而且一走就是一輩子。

姚足是在七、八歲時開始接觸桌球。據她回憶，當時正是台灣的桌球運動受到亞洲其他國家的影響，慢慢開始風行的時候，那時所用的還是只貼一層軟木的球拍與軟式的球。她的幾位兄長與姊夫，以及姊夫的一位日本籍的好友，都是桌球的愛好者，幾個人便在姊夫家的客廳中，設置了一張長桌，平時用於工作，閒暇時便成為簡易的桌球檯，三五好友便可以時常切磋球技。在這樣的環境中，姚足自然也跟著大人玩起桌球來。當時又瘦又小的她，站在球桌旁身高還嫌不夠，於是在腳下墊了一張小板凳練球，就在這樣克難但趣味十足的情況下，愈打愈有興趣，大家也發覺這個小女娃頗有天分。當時的

比賽規則是女子也可以參加男子組的比賽，姊夫的朋友便鼓勵她一起報名參加台中市運的雙打，這場男子組雙打是姚足的第一場比賽，完全沒有受過正式訓練卻很大膽的她，竟然以靈活俐落的動作，獲得亮眼的成績。後來更報名參加省運，年紀小小就參賽的姚足，在一次比賽中還一舉打敗了當時成名的國手邱寶銀，讓所有人都大為驚嘆。她以黑馬的姿態出現在台灣的球壇上，甚至因為動作迅速而獲得「台中的青仔（子彈）」的外號。姚足回憶起當時對手邱國手已經是一名醫師，她雖然敗給了新人，卻展現了十足的前輩風範與運動精神，並且對於這個球壇的初生之犢十分的讚揚，還送了姚足許多的禮物，鼓勵她繼續努力，創造更好的成績。

國小畢業之後，姚足並沒有像家中大多數的女孩子一樣：開始工作或是早早的結婚生子，進入婚姻。姚足勇敢地向爸爸媽媽提出想要繼續接受教育的心願。為了進入初中，甚至和父母訂下契約，每天由她負責準備全家的便當、洗全家的衣服。「那時候早上四點就要起來把大家的便當做好，才去上學，回家之後就拿著衣服去河邊洗」。姚足回憶到當時兩隻瘦細的手刷著粗硬的卡其褲，累得都快斷了！就這樣以自己的「勞力」，換到女孩子得之不易的讀書「特權」。而她這種說到做到、獨立負責的態度，不但說服了父母讓她有機會繼續升學，更讓他們對這個性獨立的女兒非常放心。姚足表示就當時的標準而言，她的父母算是給了她很大的空間，而她後來又自行去學習鋼琴、芭蕾等「才藝」，從音樂中培養出韻律感、舞蹈中學習的身體統合性，也成為她日後桌球技藝的提升的助益。

## 叁、轉戰各地的桌壇女將

初中時代的姚足，就是這樣興趣廣泛，再加上天生好動，因此，不僅是在桌球場上，連棒球場、田徑場邊與游泳池畔，都有她傑出優異的表現，而她也不想因為特別鑽研某項而失去學習其他技藝的機會。直到台中家商的體育老師，也是台灣桌球運動開路先鋒的王友信老師，看出了這個女學生在桌球上的天分與潛力，如果好好培養，將來一定會嶄露頭角，便替她做出了決定，王老師告訴姚足，以後不要再到田徑場，而應該專心一志的在體育館中練習桌球，並且要她加入校隊，接受正規的球員訓練。從那時候開始，姚足便正式地走上了桌球的路。

從初中加入球隊之後，「桌球」對姚足而言已不再是小時候的「好玩、興趣」，而是在教練嚴格的訓練下紮紮實實地下功夫苦練。「剛開始的時候，根本連拍子都沒得拿，每天只練腳步」，接下來每天的練習更是練到連指背上都長滿了繭。姚足回想起這段基本訓練的過程，依然對王友信老師充滿敬佩與感激，她說老師是當時中國有名的桌球選手。台灣光復後他從上海受邀到台灣做巡迴表演，沒想到一九四九年大陸淪陷，從此便留在台灣，也因此成為台灣桌球運動的推手，許多台灣早期的桌壇人才，都受到他的影響啟發。「老師不但要求技術，也要求我們培養起對於打球認真莊重的態度，就算是平常的練習，只要拿起球拍就全力以赴。」對姚足而言，啟蒙教練王老師為她奠定的不僅

是紮實的球技，更培養了一生面對無數挑戰時，要認真負責拼到底的運動家精神。每天一放學就帶著球拍到家裡附近的中興大學，和大學球隊的學生練球，當時一般球壇上的女球員的球姿都比較秀氣，手腳動作比較放不開，而姚足卻不管這麼多，直接模仿男子快速猛烈的揮擊移位動作，因此形成了她獨特的犀利球路，並且和中興校隊的球員都成為好朋友。姚足回憶說，有很多次中興大學舉辦舞會，朋友們邀她去玩，她連高跟鞋、洋裝都穿好了，想想竟然還拿起球拍跑去體育館，寧願把時間花在練球上，「那時候心思很單純，就是把打桌球看作唯一重要的事情，其他什麼都不能跟打球比！」就是這樣濃厚的興趣支持著她大量的練習，逐漸累積她的實力。

在辛苦的練球歲月中，姚足也更清楚展現出她堅毅獨立的人格特質，當時的她，只要有比賽就想盡辦法參加，有時候參賽的旅費還得自籌，當時她還為此向朋友借錢，獨自搭車到外縣市參賽。例如當時的國手選拔賽，就是她獨自前往台南參加的。因為當時風氣保守，父母也不太贊成女兒成天往外跑，和男孩子一塊打球、獨自遠行參賽。父親有時更是責罵她不好好待在家裡，太沒有女孩子的規矩，甚至不願意她繼續打球。當時姚足並不曾與父親當面爭辯，但是心中卻暗自發誓，無論多麼辛苦困難，都不會放棄打球。後來她漸漸在球賽中闖出名號，父母親對她打球也慢慢從憂心轉而成驕傲。

講起大小比賽的經過，姚足總是說自己運氣好，「有時候選拔賽要五名球員，我就排第五；選三名就剛好排第三，要選兩名的話我竟然就第二，總是吊車尾排上」，她認為這也是因為在比賽中，只想著要把每一球打好，完全沒有想到勝負結果。這樣以平常心不計得失的打球，反而能發揮應有的水準。

但有時比賽過程驚險萬分，她也常常能在劣勢中堅持住，保持冷靜，沉穩的等著對手失誤並抓住機會反擊。例如在一次二十一分制的選拔賽中，對手已經二十比十五取得大幅的領先，再失一分就要輸掉比賽了，「當時我完全都不想勝負結果，只是更加小心地穩住，並且鼓勵自己千萬不要著急，自亂了陣腳，慢慢送球等對手失誤，竟然一球一球地板成平手，最後竟然贏了。」在另一場比賽中，再輸一場全隊就要被淘汰，最後也是靠著姚足撐住最後一球，終於反敗為勝。這種「即使只剩一線希望也不輕言放棄」的堅強態度，以及「不服輸」的個性，不但是她成為優秀球員的關鍵人格特質，更是影響了她一生的做人做事的態度。

身為運動員的姚足，也體認到比賽時值得人敬重的不僅是高超的技術，更是運動家的風度與修養。她說早期體壇的風氣是比賽之前一定與對手敬禮，賽後不論輸贏要握手道謝，頗有「揖讓而升，下而飲，其爭也君子」的古風。但是後來漸漸只重視個人的成績，那種輸了球就當場口出穢言、摔球拍的行為時而有之。她甚至記得有一位在國手選拔比賽中落選的球員，賽後便把球衣上的國旗扯下丟棄，姚足目睹了這些形形色色的賽場眾生相，也警惕自己應該盡全力拼比賽，公平競爭後便坦然接受結果。乃至她日後從事其他的事業，也從不因挫敗而怨天尤人。她認為說體育運動除了強身外，更大的功效是培養出青少年光明正大、公平競爭的良好人格。

憑著自己的努力，再加上一些好運氣，姚足獲選成為國家代表隊，並且多次赴國外比賽。談到自己「亞洲盃季軍」的個人最佳紀錄，姚足卻是難掩遺憾。原來是在某次東

京舉辦的亞洲盃比賽中，當時她正處於最巔峰的狀況，一路打進了四強的決賽。當時日本媒體一致看好姚足應當會獲得此次比賽的冠軍，她也對自己有很大的期待，沒想到中華隊卻發生了球員打架的事件。比賽當天早晨在球員宿舍中，同隊的陳姓球員與江姓球員竟然聯手毆打姚足，這件突發的意外事件除了使她受傷，也嚴重的影響她賽球的心情，據姚足回憶，到了比賽的時候她還感覺步履踉蹌，連站都無法站穩，當然不能正常發揮實力，最後輸給了來自香港的劉姓選手。這件毆打事件也引起了外界的注意與猜測，有的媒體報導是隊員爭吵但並未動手，有的則報導衝突的起因是早晨陳姓球員招呼隊員們練習，姚足正在洗臉並未回應，因而陳江兩人氣憤與之爭吵並互毆。這種出國參賽卻同隊「鬪牆」的事件並不光采，當時國內外媒體當然是低調處理，並沒有深入的報導，但事件的起因就姚足看來，當時的隊友也都是球壇上多年的競爭對手，在各種比賽中互有輸贏，瑜亮情結在所難免，那年的亞洲杯女子組僅有她一人有望奪牌，或許也因此引起隊友的嫉妬。無論事情的真相到底如何，原本應該順利獲勝的姚足卻因此失去了再創佳績的大好機會，無法打破「亞洲盃季軍」的個人紀錄。這不僅對她個人來說是一生的遺憾，也讓國內外的球迷扼腕，在中華隊的亞洲盃賽史紀錄上未能再添一個冠軍，也是非常可惜的事。

參加國際級的比賽讓她體認到，體育選手應該培養國際觀，多與外地人才交流切磋，勇於吸收改進，才不會流於閉門造車。這種體認也使她日後擔任教練時，特別重視教授球員新的打法與技術，經營俱樂部時也不惜重金禮聘外籍教練指導學員。另外一個讓她深有感慨的則是，自從五〇年代之後，中國大陸的參與國際比賽逐漸增多，因此也壓迫中華民國的選手。國力的強弱不僅在外交上顯現不公，在原本應該一視同仁的國際運動競技場合上也可見端倪。她回想起當時中國隊選手人多勢眾，受到各國的重視，比賽廝殺時雖然只以輸贏論英雄，並無不公，但中華隊在賽程之外選手交誼的場合，就明顯地受到刻意的冷落與排擠。在各國的旗幟之中，也不能使用中華民國的國旗，而必須以不太醒目的「中華台北」的梅花旗代替。姚足說，要不是出去參加過這些國外的比賽，也不會體認到台灣生存的壓力，與在國際場合沒有國家「相挺」的孤獨感。由於外交局勢的困境，也使得球員們分外的努力，希望能在賽場上揚眉吐氣，讓國際都看到中華民國選手的優異表現。



圖二 姚足赴日參賽

## 肆、兼顧家庭與事業的職業婦女

從少女到青年時代，姚足把全部的注意力都放在球場上，別的事情一概不放在心

上。當時的女孩子十八、九歲就是適婚年齡，她那個時代的女孩子往往認識一個男孩子就結婚了，而她雖然透過練球認識了許多朋友，也因為在球壇上表現亮眼，儼然成為當時的運動明星，愛慕她的球迷與追求者也不少，但她卻都只是把他們當作哥兒們，一直到了二十五、六歲還沒有訂下來的打算，使得父母親朋也都為這個從小就像野馬似的女孩擔心起終身大事。到台北之後的姚足多半認識的也是打球的朋友，後來在合作金庫的球場上認識了同為桌球國手的莊進益先生，最後因為抵擋不了他緊追盯人的熱烈追求，而嫁給了他，連終身大事也是訂於球場，姚足笑說這一生都牽連在桌球上了。

婚後的姚足並沒有放棄心愛的桌球，繼續加入土地銀行的球隊，後來又因為先生的強力拉角，轉而投入合作金庫。雖然身分特殊，仍然要和其他員工一樣的工作，絲毫不敢懈怠，以免同事們認為具球員身分的她有特別待遇，下班之後才開始練球，工作時間反而比別人更長。曾經有一次比賽，姚足已經懷孕六個月卻還下場參賽，因為桌球是她的最愛，自己累一點也不以為苦，只是因此壓縮給了家人的時間，這才是她最心中過意不去之處。有時候出國比賽，更是幾十天不在家，回想起這段的日子，姚足非常感謝家人的支持，尤其公婆的幫忙與體諒，更是讓她感念在心。她說因為丈夫也是運動員，兩位老人家很能了解打球的辛苦，幾名女兒都是公婆幫忙帶大的，家中的大小事物也由他們打理。姚足也是個孝順的媳婦，每有比賽出國的機會時，很少為自己採購，行李箱中總是塞滿帶給公婆的東西。姚足雖然沒有重男輕女的觀念，但是知道老人家總是喜歡孫子，因此雖然工作生活忙碌沉重，她在有了兩個女兒之後，還是願意再試試看能不能生個男孩讓公婆開心。想起這段歲月雖然蠟燭兩頭燒，好在有家人支持，也就這樣度過了。

在合庫任職的同時，姚足也在左營訓練中心當教練，培訓各國中選拔出來的優秀桌球人才。當時她便教授他們許多新的觀念，例如退離球檯的防守等，後來證明，她的打法也都很符合世界的潮流。面對這些國中年紀的小球員，姚足當的不但是教練，也像是他們的導師。除了每天四點就帶著大家跑步練習，當這些小球員只顧打球，沒興趣讀書、不想做學校功課時，姚足還要盯著他們寫功課，別人都認為這個教練太雞婆了！但她卻認為學打球固然很好，但是桌球這條路實在不容易，除了努力、天資外，似乎還要靠幾分運氣，她不希望這些小朋友因此而荒廢了課業。

## 伍、媽媽俱樂部的成立

有鑑於台灣女性的運動風氣一直不盛行，姚足接受了一位日本知名運動器材老闆的建議，決定在台灣成立一個桌球俱樂部，從社區中推廣桌球運動。由於當時許多新聞界的朋友相當幫忙，主動發布新聞，於是俱樂部便在民國六十八年十月成立。聯合報的董事長王惕吾先生更是鼎力相助，把報社的會議廳借給她舉行成立大會，當日前往參與的貴賓就有一千五百多人，場面之盛大令她出乎意料。有了這樣風光的開幕典禮，使姚足更加勉勵自己不能虎頭蛇尾，一定要把俱樂部辦得有聲有色，因此還邀請兩位朋友出資合作，在台北各地尋找適合的場地。剛開始的時候非常克難，分別在永和、忠孝東路等

四個不同地方，和球館的老闆租借球檯使用。當時姚足還任職於合作金庫，每天在辦公室、俱樂部兩頭奔波。剛開始時一直處於虧損狀態，各家球館也因為是以營利為目的，覺得將球桌出租的收入太不划算，雙方的合作也不太愉快，而俱樂部的虧損也使另外兩位股東想打退堂鼓，表明「哪有那麼多錢每個月的虧下去」，不願意再繼續投資。因此姚足便湊了十萬元的現金，把股份全部買下，咬牙獨自苦撐俱樂部。這時每個月要虧損好幾千元，要不是憑著一股從小不服輸的好強個性，再加上對桌球運動的喜好與理念，是絕對無法撐下去的。她也曾幾度動搖，但是想到過去在球場上，也曾經在大幅落後的狀況下，一球球的追回失分進而獲勝，因此姚足發揮她運動員堅毅的精神，在別人都不看好的狀況下，俱樂部存活了下來。最後她在金山南路（現址）找到一個合適的地點，此處原本是一群台大教授相約練球的地點，但是因為疏於經營管理，空氣流通不佳，照明也不夠，經過姚足一點一滴的打點，場地才漸漸進入狀況。此時姚足也制定了俱樂部的規章，她認為要長久的經營下去，一定要塑造出健康的形象，因此前來打球的人一定要穿著正式運動服裝，不能打赤膊或穿皮鞋，更不要說吃檳榔或抽菸，她要讓前來打球的人了解，練球就是練心，在態度上要莊重認真，站在球桌前就要有奮鬥的心態。在姚足的努力經營下，俱樂部的形象慢慢建立了起來，營運也步上軌道。現在俱樂部的會員有四百多人，除了一開始的婆婆媽媽們之外，其中也不乏醫師、教授等，已經可算是全民的俱樂部了。每天從早上六、七點就有會員自行拿鑰匙來開門練球，每逢周末假日更是熱鬧。姚足總是鼓勵會員盡量參加比賽，這樣練球時才有目標，而不是只隨興致高低，隨便動動揮拍而已。對於自己所打的每一球都要檢討，每一個揮拍的動作，從頭頂到腳尖都要注意，同時她也要求會員注意打球時的韻律感與協調性，如此一來，會員即使是平時的練習，也是鬥志昂然，在比賽時也磨練出不認輸的精神。就這樣，一群原本不會打球的會員，在教練苦心教導督促下，也漸入佳境，雖然早期比賽時真的只是「志在參加」，賽後也只能坐看他人上台領獎，但隨著練習時日的增加，媽媽俱樂部派出參賽的選手，也能拿下獎盃。例如俱樂部的李月裡，就曾拿下亞洲盃錦標賽壯年組混雙金牌。李月裡記得第一次參加比賽時，看到對手打來的球會旋轉，竟然緊張到頭暈，比賽一結束，立刻去看醫生！亞洲證券董事長張家賢，多次得到全國婦女組冠軍，其他會員的參賽的成果也相當輝煌。



圖三 姚足率媽媽俱樂部球隊出賽

姚足對俱樂部的會員愛護有加，對於每個會員的個性都非常了解，也常想著如何提升會員的實力，每有國外知名教練到台灣，她總是請來俱樂部上課，讓大家能接觸最新的技術與觀念。許多會員也因為學打球，而開啟了全然不同的人生。許多婦女原本只是以家庭為中心，忙於家務而把自己弄得筋疲力竭，與家人的關係也很緊張，自從加入俱樂部後，生活的壓力能有一個抒發的管道。王舜美女士以往的生活總是一成不變，繞著丈夫、孩子打轉，完全沒有自己的時間，加入俱樂部之後，生活變得更有活力。她說，一開始時看到球飛過來總是手忙腳亂，經過教練的調教和自己辛勤練習，已經進步到可以上場比賽，到後來甚至奪得獎盃。在這裡大家除了切磋球技之外，還可談天說笑，現在連丈夫也鼓勵她暫時放下家中瑣事，固定出門打球，讓自己更愉快。

另一位會員郭錦梅女士，更是因為想贏球，不但請教練做個別指導，還買書來研究，提升自己的觀念，連作飯時都不忘拿菜鏟當球拍揣摩揮擊的姿勢。遇到該打好而未打好的球，更是仔細思索自己的失誤處。久而久之，郭女士也從賽球中體會凡事保持平常心的哲理，不但性子磨平了，人際關係也大大改善。目前七十多歲的郭金遺女士，在俱樂部打了二十年的球，從三個小孩的母親，變成兒孫成群的祖母，在不知不覺中，陪同俱樂部走過甘苦歲月。郭金遺說，漫長的二十年有著許多人事變化，但不變的是她對桌球的熱愛。雖然年紀大，她仍有球員不服輸的精神。姚足笑說，別以為銀髮族打球只是消磨時間，她們很在乎自己的技術有沒有進步，打輸不該輸的比賽，有時也像小孩一樣，流下眼淚。

資深會員林秀卿回憶，因為看到了報紙上俱樂部徵求會員的廣告，想想有一個休閒活動也很好，於是報名參加，當年自己對桌球一無所知，也不曉得姚足是鼎鼎大名的國手，參加後非常熱心的幫忙聯絡奔走，目前是俱樂部的總幹事。她說第一次參加比賽時，因為對手用顆粒球拍，結果被打的落花流水，回來後也勤練顆粒球拍，終於一雪前恥。

俱樂部副會長李昭昭回憶，曾經因為當了多年的家庭主婦，一直沒有機會好好的運動而向丈夫抱怨，有一天丈夫看到國手姚足要組織桌球俱樂部的消息趕緊告訴她，她二話不說立刻前往報名。剛成立時資源不足，大家有錢出錢有力出力，她也常要幫忙張羅，帶頭捐獻。她想起過去曾經出國比賽，有時一參賽就是四、五十人，聲勢浩大。她本人也在民國八十一年得過亞洲盃壯年組第三名。「這裡就像一個五代同堂的大家庭，從八十多歲的阿嬤到二十出頭的年輕人都有」，她慶幸自己找到了這麼一個既健康又有歸屬感的好地方。

姚足表示，打從一開始籌辦俱樂部，她就沒有想著要出名賺錢，完全就是憑著一股傻勁與熱誠要完成一個夢想，更要為桌球運動盡一份心力，因此也就能撐過開始時的困難而漸入佳境。如今從這些會員身上，可以看到運動帶給她們的快樂與成就感，姚足的「媽媽俱樂部」不但提倡了體育活動，更開風氣之先，在台灣女性的自覺與自我成長上，也做出很大的貢獻。

## 陸、尚在努力中的理想

媽媽俱樂部是姚足實現桌球運動理想的重要一步，她還有兩個更高的理想有待完成。其一是希望在基層向兒童與青少年推廣，培養出廣大的桌球愛好者。在俱樂部擔任教練，目前也是台灣桌協全民發展委員會主任委員的鄭炎明先生，和姚足女士有同樣的理念，他們一致認為體育活動是最好的外交武器，認識吳文嘉、蔣澎龍、莊智淵的人，全世界加起來絕對超過五億，如果培育出一位好的選手，一定勝過千百篇外交文宣。但是要栽培出好的選手不容易，如今台灣的狀況是政府並沒有長遠的眼光，而只是以重金獎勵已在國際比賽得名的選手，但是以這樣沒有組織的環境，要有出色的選手冒出頭，簡直是可遇而不可求。因此他們認為，要提升我國的桌球乃至運動競技的實力，一定要靠政府與民間的推廣鼓勵，並規劃出的一套完善的教練制度。要從基層培訓教練，提昇教練水準引進新觀念，還要建立教練的分級制，每項訓練環節能緊緊相扣，統合資源，透過學理和實際驗證，形成一貫的訓練環境。此外還要進一步建立起桌球技術檢定制度，舉辦計分賽，這種制度的好處是，鼓勵大家只要有興趣，隨時入門都不嫌晚，以吸引更多的有興趣人口投入桌球運動。有了廣大的愛好人口，才更有可能從中挑出質量均佳的優秀球員。姚足女士認為，桌球所需的技巧性高，決勝關鍵也不在體型或爆發力，是最適合亞洲人的運動項目，因此也最有可能在國際比賽中獲得佳績。政府應把有限的經費用在刀口上，而不是不切實際的空想，或是齊頭式的把經費平分而不見成效。

姚足的另一個夢想則是以「媽媽俱樂部」為起點，結合社區資源與企業贊助，成立「銀髮族桌球俱樂部」。她說，以往出國參加比賽，總是看到別的國家的老年人，即使七、八十歲依然活力旺盛，不覺得自己已經老邁。但是反觀台灣的老人家經常坐著不動，她認為這樣反而很不健康。因此她想號召廣大的桌球愛好者當義工，主動邀約社區老人家一起打球，不管技巧，只要先動起來就好，讓台灣更多的銀髮族一起運動。姚足一生享受了運動的快樂，現在她想和所有的銀髮族一起分享。

她感慨的說，這一生和桌球結下了不解之緣，現在的住所也和俱樂部距離不遠，有人看她把俱樂部辦得成功，因此也想效法，便向她請教經營之道，但是姚足總告訴別人，經營的心態是最重要的，如果抱著不想賺錢的心，就能做得有聲有色。可見她是真心的希望用自己的生命經驗不計回報地推廣桌球運動。使桌球普遍被每個家庭接受，讓台灣有更多的人享受到打球的樂趣，更進一步多培育出幾位拔尖的桌球選手。當來自台灣的球員在國際比賽中揚名，聚集世人的目光，這種外交效益是無可比擬的。國家不大、外交艱困時，更需要有好的球員，幫助我們走出困境。



圖四 姚足赴大陸  
與鄧亞萍切磋球技

## 柒、結語

姚足天生就是打桌球的料，套句老話也就是「老天爺賞飯吃」，她的學習能力強、情緒管理佳，在球場上能夠冷靜看待比賽與對手，很快地分析出敵我的優缺點，找出相應的對策與戰術。堅毅的個性，也使得她在比賽中，經常反敗為勝，姚足在人生的其它戰場中也曾歷經挫敗的打擊，例如在投資方面，就曾經因為球員單純直率的個性，不了解商場上的爾虞我詐而血本無歸。但是因為發揮了在球場上磨練出的韌性，終於熬過困境。她認為自己能成功的最大關鍵就是在劣勢中依然穩住陣腳，面對現今年輕人經不起失敗而輕言放棄的行為，她深感不以為然，並且以自身經驗勉勵青年應該要除去不勞而獲、不肯吃苦的心理，勇敢面對生命比賽的挑戰，堅持到最後，才有獲勝的可能。

這位桌球界的常青樹，年近七十卻神采奕奕，完全不見老態，一心一意要拓展桌球人口、提升國內技術水準，希望桌球運動能向下紮根。姚足可謂是台灣桌壇的傳奇女性，稱她為逆境中奮鬥的桌壇阿信一點也不為過。

## 捌、姚足大事年表

民國二十六年	出生於台灣省台中市。
民國三十八年	參加台中市運動會，為姚足第一次正式比賽。
民國四十年	進入台中家商就讀，遇到恩師王友信。
民國四十二年	第一次參加省運，代表台中市出賽便一鳴驚人，往後連續參加二十五屆，從未間斷。
民國四十五年	與陳寶貝選手赴香港比賽獲得佳績。 代表中華隊參加第三屆東京亞運會獲得銅牌。
民國四十七年	赴日參加亞洲盃比賽，卻發生被毆事件。
民國五十一年	獲選亞運女子桌球國家代表隊，赴菲律賓參加亞運。
民國五十三年	進入合作金庫服務，參加球隊。
民國五十五年	和同為桌球國手的莊進益先生結婚。
民國五十七年	代表台北縣參加省運。 擔任左營國家代表隊女桌教練。
民國五十八年	代表台北市參加省運。
民國六十二年	獲台灣區桌球賽女子單打冠軍。
民國六十八年	成立「媽媽桌球俱樂部」。
民國七十一年	舉辦中、日、韓、香港媽媽桌球大賽。
民國七十三年	邀請日本婦女桌球聯盟來台友誼賽。